

写在前面

春江水暖,百草萌发,庭树飞花,万物复苏。这个“五一”假期,伴随着第十四届吉林市松花湖开江鱼美食节的绚丽开幕,吉林市迎来了春季旅游旺季。

节日期间,围绕美食节活动,喜迎四方宾朋的江城各大景区、景点,游客数量呈爆发式增长——松花湖景区接待游客4.74万人次,朱雀山国家森林公园接待游客4.5万人次,神农温泉接待游客0.91万人次,圣鑫葡萄酒庄园接待游客0.66万人次……其中,松花湖景区和朱雀山国家森林公园接待游客,与2019年同期相比,分别增长16%和55%。

春季旅游是引爆全年假日旅游市场的开端,“五一”假期的统计数字预示着2023年江城的旅游业前景可观。吉林市群山叠翠,碧水中流,历史遗存丰富,文化底蕴厚重,是中国历史文化名城、中国北方著名山水城市、全国文明城市,还素有雾凇之都、滑雪天堂、京剧故里、陨石之乡等美誉。在文明的演进中,源远流长的松花江、肥沃富庶的黑土地,绘就了“春水涨绿,夏柳絮牵,秋枫浴赤,冬雪盘旋”的唯美画卷,积淀了独具特色的历史文明和现代工业文明。其中,内涵丰富的渔猎文化、饮食文化极具代表性,积淀着历史的厚重,散发着时代的芬芳。

近年来,吉林市高度重视文化旅游产业发展,将其列入“十四五”发展规划和“4645”优先发展战略,作为全市战略性支柱产业。全市坚持统筹整合资源,突出冰雪与避暑引领,培育“雾凇之都、滑雪天堂”“清爽吉林市——22℃松花江之夏”品牌,打造春有开江鱼美食节、夏有松花江避暑休闲季、秋有白桦红叶节、冬有雾凇冰雪节的全国知名节庆产品,加快建设全省副中心城市、具有国际影响力的旅游文化名城。

如今,经历多年深耕,吉林市松花湖开江鱼美食节已成为内涵丰富的美食符号、旅游名片,“春季到江城吃鱼”是周边城市越来越多游客的美好向往。龙腾鱼跃松花江,幸福江城满鱼香。今年,以开江鱼美食节为主线,“踏青品鱼游、温泉度假游、登山赏花游、乡村体验游、户外健身游”这五大项已成为吉林市春季旅游的经典品牌线路。

吉林市正在把美食、美景、美好和美妙传递给每一位海内外游客,让大家在寻味江城、品鉴鲜美的同时,进一步打开认识吉林、情系吉林、兴业吉林的窗口。



餐饮商家展示松花湖鲜鱼。

春季旅游系列活动精彩镜头

镜头一：走进美食节 品尝鱼味鲜

4月27日,松花湖风景区坝东广场上,游人如织。当天,“踏青品鱼·寻味江城”吉林市第十四届松花湖开江鱼美食节在这里拉开帷幕。

开幕式上,情景歌舞《美丽富饶的松花湖》《开江鱼歌》以艺术的形式,带领观众触摸江城“鱼文化”。短片《春之江城》通过全景展示,引领游客走进吉林市的山水画卷,同览“三江三湖”胜景,共品江城百味风情。

随着欢呼的人潮,游客们涌入“开江鱼大集”展示区,吉丰东路松花江鱼文化博物馆广场人声鼎沸,鱼味飘香。大集上,吉林市鱼餐名家名店、鱼文化产品、相关非遗产品集体亮相,游客品鉴鱼餐,欣赏技艺,好不热闹。

“这方法太好了,吉林市旅游真是与时俱进呀!”在北苑酒店展台前,来自北京的周先生对“预制菜”展品赞不绝口。“我们把松花湖的鱼按各自品种的最佳做法做好,经过特殊处理后形成‘预制菜’,客人买回去只需加热就能食用,非常方便。”展台工作人员一边介绍一边演示着。

“今天带来了‘三花一岛’,这四种鱼是鳌花鱼、鳊花鱼、鲫鱼和乌子鱼,分别以清蒸、干烧、糖醋、干煎的方式烹饪最为鲜美。此外还有胖头鱼,用江水炖江鱼,将原汤化原食,保留传统风味。”松花江鱼宴技艺非遗传承人周大蓬说,在“五一”小长假之前举办大集,能吸引很多省内外游客前来品尝,也为老字号店铺提升了品牌影响力。

“我之前听说过‘三花一岛’,这次有机会来品尝不同鱼种、不同的烹饪方式,还搭配很多时令山野菜,真是大饱口福,不虚此行。”一位来自沈阳的游客



名厨现场烹制。

第十四届吉林市松花湖开江鱼美食节拉开江城春季旅游旺季序幕——纵情山水间 江城鱼味鲜

本报记者 李婷 姜岸松 周淑宇



美食节开幕式上的节目表演。



李国铭摄

鲜美江鱼引人青睐

春风轻拂,松花湖上波光粼粼。餐馆老板金海一大早就赶到集市,抢购刚捕获上市的胖头鱼。清洗、去鳞、入锅,撒上把蒿(学名“香蒿”),随着炉火渐旺,鱼香慢慢弥漫开来。

52岁的金海在吉林市旺起镇开了一家餐馆,店里很多客人都是多年的老朋友、老主顾。每到开江季,大家纷纷聚来,推杯换盏,品鱼谈心,气氛融洽。金海每天至少卖出上百条开江鱼,开江季也自然成了他的“忙碌季”。

每年四月中下旬,随着天气转暖,松花江流域冰雪逐渐消融,陆续开化,开江鱼捕捞活动随之展开。在冰层下潜伏一冬的鱼儿,肉质鲜嫩,口感更好。在本届开江鱼美食节开幕的当天,松花江鱼文化博物馆门前广场的开江鱼大集上人头攒动。广东游客郭瑞东仔细挑选,购买了一条肥美的开江鱼,他说要带回家现场加工,“这个季节的鱼很鲜美好吃”。来自天津的崔先生已

经吃了几顿鱼餐,看见北苑酒店展台前出售预制菜,赶紧扫码下单,“我正愁怎么带回去让家人也尝尝,这下妥了。”

在北国江城吉林市,美丽的松花江穿城而过,水资源丰富,鱼文化悠久。据当地文旅部门负责人介绍,沿松花湖和松花江已形成了三大鱼文化带,聚集了大量鱼餐馆和鱼宴山庄,有名厨掌勺,是品鱼观景的绝佳旅游线。

“冬吃头,夏吃尾,吉林的开江鱼贼拉的美”,这句民谣早已蜚声遐迩。吉林市是满族发祥地,依靠渔猎为生的满族先民为这片土地留下了品尝开江鱼的习俗。据吉林市政协文史研究员、曾任多届开江鱼美食节顾问的关云蛟说,中国东北地区的“开江”习俗可追溯到辽金时期,“开江”的文化世代相传,既是对传统习俗的传承,也表达了对富足生活的期盼。“近几十年来,歌曲《美丽富饶的松花湖》等诸多精彩的文艺作品,更是吸引了众多游客,相继走进吉林市如画的山水间,共赏胜景,共品鱼香。”

精彩活动引爆热度

今年的开江鱼美食节恰逢“五一”假期,以“踏青品鱼·寻味江城”为主题,吉林市相继举办开江鱼品鉴会、开江鱼大集、增殖放流、春季赏花品鱼摄影采风创作等系列活动。活动还邀请了媒体记者、摄影家、旅行商和网红代表,到全市各景区深度游,开展摄影采风、踏线打卡并进行直播,实地踏查春季精品线路,引导游客自驾游、家庭游,引领春季吉林新一轮度假旅游热潮。

4月29日,由60辆私家车、200人组成的黑龙江车友会联盟车队顺利抵达吉林市,开启了为期3天的“踏青品鱼 寻味江城”之旅。这是第十四届吉林市松花湖开江鱼美食节开幕式,吉林市迎来的首个域外旅游团,也是人数最多、规模最大的自驾游车队。

“五一”期间,蛟河市“观松花湖鱼猎·品松花湖鱼宴”踏青美食之旅系列活动启动。丰满区组

织辖区鱼餐经营单位,在开江鱼美食节期间,隆重推出鱼宴美食优惠活动,通过发放优惠券、套餐定制、提前预售等方式,开展促销活动,让广大游客品尝特色鱼餐的同时,传播吉林鱼文化。

惠民活动拉动消费,市场热度持续攀升。吉林市为方便市民、游客“五一”小长假出行,开通免费踏青品鱼直通车,并通过媒体平台及时发布旅游线路、游玩“攻略”和交通出行等信息;开通松花湖免费直通车,串联城市交通枢纽和沿江各大景区、乡村旅游经营单位、鱼餐馆,为市民和游客出行提供便利。“五一”期间,免费直通车累计运送市民、游客2万余人,受到广大市民、游客好评。节日期间,文旅部门分别在火车站、长吉高速西、南入口设立4个咨询服务点,由机关干部为来吉游客提供旅游咨询服务,发放吉林市旅游宣传图册,发布“寻味松花湖 吃鱼打卡图”方便游客游玩就餐。同时,开展“一城一味”特色鱼餐优惠促销打折、景区景点门票减免等活动,进一步吸引游客、提升人气。

据统计,仅5月1日,松花湖景区接待游客1.83万人次,朱雀山国家森林公园接待游客1.5万人次,北山风景区接待游客8万人次,均创单日历史新高。“五一”期间,松花湖、朱雀山周边乡村旅游经营单位、鱼餐馆、农家乐、大小酒店游人爆棚。另外,蛟河、桦甸环湖鱼餐馆游客也增加明显,实现了春季旅游开门红。

精品线路引来客流

2023年春季,吉林市依托丰富的自然山水资源和厚重的历史文化底蕴,以春满江城为主题,推出人文江城、山水江城、寻味江城3大系列6条精品文旅线路,在本届美食节开幕式上,正式对外发布。

踏青游·舌尖寻味之旅。吉林市依托松花湖丰富的水产、地方传统美食、民族特色美食等资源,形成了以开江鱼、乌拉火锅、满族八大碗、煎粉、东北烧烤等为代表的一大批地域性美食文化符号。每

年的四月中下旬,随着松花湖冰面解冻,“三花一岛”鱼贯而出。湿漉漉鱼儿放进铁锅,蒿子火,燃起关东生活,大碗酒,品出口齿生香。

山水游·湖光山色之旅。松花湖壮阔苍茫,红石湖清幽俊逸,白山湖伟岸雄奇,三湖叠翠,天光云影,野鸭苍鹭。吉林市地理纬度适中,气候适宜,森林覆盖率高,游客在拉法山登高、朱雀山观景、龙潭山徒步、北大湖骑行,亦可遍游村落,湖畔垂钓、花海打卡、果蔬采摘、民俗体验,处处皆能品出乡味,记住乡愁。

怡然游·温泉康养之旅。吉林市拥有万昌镇一孤店子镇1500平方公里温泉带,温泉储量丰富,水质优异,被誉为“中国最美冰雪温泉带”。以神农、圣德泉等为代表的温泉休闲度假独具特色,以生态农业观光为基础,以满族文化风情为底蕴,早已闻名省内外。

传承游·江城文脉之旅。这里是东北史前文化的发源地,山水间留下了先民繁衍生息的印记;这里是满族文化的发祥地,满族的历史留存在山水之间,这里是东北抗联英雄地,赓续着豪气干云、壮怀激烈的革命传统。这里还有穿越古今的中国四大孔庙之一的吉林文庙博物馆,有记载船厂六百载沧桑变化的阿什哈达摩崖石刻。

亲子游·研学度假之旅。春风十里,携子出游,一起享暖阳、赏百花、拂微风、观溪流,孩子们在自然生态怀抱中畅游,在人文历史氛围中成长。大手拉小手,看一场精彩纷呈的童话剧,观一场科技感十足的吉林陨石球幕电影,摸一摸世界最大陨石石的美妙与震撼,听一回底蕴悠长的城市发展史。

繁华游·人间烟火之旅。华灯初上,吉林市“十里长堤”沿江街路风景线,漂浮式音乐喷泉绚丽升起。游客可登群星号、文华号夜游松花江,沿江而走。财富广场、万达广场、欧亚综合体等大型商业娱乐综合体应有尽有,还有重庆路、河南街等商业街人头攒动,珲春街、北极街等美食街百里飘香,果真是:人间烟火气,最抚凡人心。

旅游、支持旅游、推动旅游的良好氛围,为吉林市旅游业的发展营造良好的发展环境。

镜头三：漫游朱雀山 感受春日暖

阳光和煦,春风拂面。5月1日,吉林朱雀山国家森林公园迎来“游客小高峰”,万余名游客走进景区,或悠然漫步于天然氧吧,或拾级而上,俯瞰江山如画美景……景区处处人头攒动,笑语欢声,热闹非凡。

在蓝天白云映衬下,微风拂过山野林间;绿树葱葱,光影斑驳,抬眼间满是青翠淡绿,视线深处是奇峰异石。步行道上,携手散步的夫妻,戴着耳机健身跑的青年,在亭子里随心舞动的市民,拿着手机记录下此情此景的游客,他们或快走,或慢行,或驻足,个个脸上流露着轻松舒畅的神情。

来自长春市的游客王先生感慨道:“近期我们一直没有出门游玩,已经太久没有看到如此美丽的景色,呼吸这么清新的空气了,我感到非常放松、开心!”

景观路上,一批批游客乘坐着观光车轻松上山,饱览森林美景。乘坐观光车的杜先生说:“坐观光车实在是太方便了!畅游山间的景色后,坐到终点再走一段小路,就能到朱雀山顶,俯瞰松花湖了!”

“五一”期间,朱雀山国家森林公园景观路开始试运行,游客可以乘坐观光车,直达朱雀山顶“小蛮腰”附近。这条新建的景观路全长28公里,始于观光车停车场,一路蜿蜒,延伸于高山密林之间,沿途经过星恋情人谷、杜鹃花海、百壁岩、雀巢东山、睡佛观景台、红叶长廊等著名景点。



开江鱼大集现场。

边说边竖起大拇指。

镜头二：置身古建筑 领略汉服美

“呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙。”5月1日上午,伴随幽幽古乐和汉诗舞《诗经·小雅·鹿鸣》的表演,“走进文庙 漫享生活”5·18博物馆日、5·19旅游日系列活动的启动仪式在吉林文庙拉开序幕。

当天,上百名汉服爱好者齐聚文庙博物馆,采用不同朝代服装方阵展示、汉服走秀、歌舞、古筝演奏等多元展示的方式,在古色古香建筑的衬托下,尽显汉服典雅之美,为游客奉上一场国风视觉盛宴。

在汉服走秀中,伴随着优雅婉转的音乐,身着不同朝代、不同样式汉服的表演者依次信步走来,演示揖礼等传统礼仪,吸引了众多市民驻足观看。“看他们身穿汉服,带着浓浓的仪式感,让我们深刻感受到了传统文化的风雅之美。”市民张先生赞叹道。

本次活动由吉林市文庙博物馆主办,吉林市玄瀚汉服社、吉林市丰满区第二实验小学、吉林市旅游摄影协会和吉林文庙儒家“六艺”志愿者团队共同协办。活动中举行了“优秀校外实践基地”和“旅游文化摄影基地”授牌仪式。

同时,吉林市文庙博物馆全新策划的“藏礼于器”传统文化系列体验活动开启,这一公益性系列活动将贯穿整个5月。

吉林市文庙博物馆作为弘扬中华优秀传统文化活动基地,多次与吉林一中开展校外共建活动,承接吉林市旅游摄影协会古建筑摄影活动,成为两个单位和组织的重要活动基地。

主办方负责人介绍,通过这一活动,将有效搭建博物馆和公众沟通互动的平台,加深游客对博物馆的了解、认同,同时在全社会营造关注旅游、参与



↑朱雀山景观路。

→朱雀山景观路观光车。